

军官的培养 是最艰巨的战争准备

强军征程中 国防大学的使命是什么



国防大学的研究生学员。(资料图片)

贾维山 周超 罗金沐

5年来,国防大学紧紧围绕举旗铸魂,全面深入推进学校思想政治建设。运用多种形式手段,加强党员干部和广大学员对习主席系列重要讲话精神的学习领悟,深入抓好主题教育和经常性思想教育,学校主要领导带头,坚定自觉地维护核心、听从指挥、集中教育辅导,各军级单位党委书记上党课成为常态。

党的十八大以来,学校精心承办百余期、近千人次参加的军职以上领导干部理论轮训班,深入学习理解习主席系列重要讲话精神、习主席改革强军重大战略思想、古田全军政治工作会议精神、新形势下军事战略方针,突出用习主席系列重要讲话精神武装头脑,领会掌握指导和推动强军实践的理论知识。

学校积极发挥人才和理论优势,组织专家教授上媒体、到部队、走基层、进社区,宣讲习主席治国理政新理念新思想新战略,推出了一大批有分量、有影响的研究成果,推动习主席系列重要讲话精神在部队官兵和人民群众中深深扎根。

党的十八大以来,学校高度重视学员和教职人员的信仰培育,组织到井冈山、古田寻访红大足迹,赴延安重走抗大路,到麻栗坡祭奠英烈,去兰考感悟焦裕禄精神,在瞻仰、追思与寻访中,锤炼党性,开阔视野,净化心灵。

坚持教研立校

2016年春,国防大学第46期指挥员班开班,近200名来自各战区、各军兵种和军委机关的军职干部走进联合指挥与参谋学院,开始为期一年的学习培训。

这是军队改革部署展开后国防大学首批指挥员班学员,也是首次区分为联合指挥与领导管理、指挥与指挥两个专业分班施教。培训按照一切以提高作战指挥能力为根本目的,扭住制约联合指挥的矛盾和问题寻求突破,选拔的学员构成更全面,涵盖了陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队五大军种及诸多兵种。

强军的瓶颈在人才,人才的关键在院校,院校的要害是教学。党的十八大以来,着眼人才强军战略,国防大学坚持未来仗怎么打、部队应该怎么办,教学内容就怎么改,不断设计开发新课程,把培养联合指挥指挥人才作为重中之重、急中之急突出出来。

学校紧紧围绕在强军目标下如何办好国防大学的问题,认真总结办学治校经验,深入进行调研论证,从2013年开始,率先在全军院校提出了以教学科研改革创新为核心的改革强校构想。

瞄准把国防大学建设成为站在时代前沿、具有世界一流水平和我军特色的中国最高军事学府,校党委形成概括了新的办学思想,提出教学改革、科研创新、信息化建设、干部人才队伍建设、从严治校、研究生教育和对外培训等六大改革任务。经过近3年探索实践,改革强校取得了明显成效,有力带动了学校各项建设创新发展。

2014年9月,第44期联合指挥培训班迎来了指挥员班历史上的第一个考试周。考试历时两天,分笔试和口试两种方

宣传强军思想 讲好强军故事 展示强军风貌



专家视线

李大鹏

日前,美国国防部将自2002年提出并开始实施的“常规快速全球打击”(CPGS, Conventional Prompt Global Strike)计划,更名为“常规快速打击”(CPS, Conventional Prompt Strike)(以下简称“计划”),明确计划是建立在打击“时间敏感目标”的武器装备和作战能力基础之上。

“计划名称中去除了‘全球’二字,能够更准确地反映美军相关武器装备研发和作战能力建设现状,同时,也是美国基于新的安全威胁认识,有着地缘政治方面的考量。

“常规快速打击计划是三位一体战略力量建设的重要组成部分”

面对新的安全环境,美国军事力量需要进行调整和转型。冷战结束,两极格局消失,但美国所处的安全环境即使不是持续恶化,至少也是变得更加复杂。美国维持其全球领导地位的国家战略立足点与世界政治多极化的发展趋势相冲突,美国眼中的敌对国家增多,传统安全威胁仍然存在。同时,越来越多的暴力极端主义组织视美国为头号敌人,非传统安全威胁不断加剧。海湾战争和伊拉克战争表明,美军打传统的国家间战争已无敌手,但需要进行军事转型,以更好地应对暴力极端主义。

美国的现实敌人和潜在对手遍布全球,即使拥有超强军力也感到力不从心,由此产生了对全球范围内目标实施常规快速打击的军事需求,这是常规快速全球打

美国 常规快速全球打击 计划为何更名

新一轮军事革命的不断深入,计划的“常规”和“快速打击”的内涵将更加丰富,并更具开放性和拓展性。

更名后,计划可更准确反映常规力量的发展趋势

随着军事科技迅猛发展,常规力量的构成更为多样、作战效能更高,常规作战样式也得到极大地丰富,在某些情况下,甚至可以替代核力量。

网络、电磁、太空等新兴作战领域正成为信息化战争的决胜战场空间,各军事强国竞相研发高超音速、定向能等新概念武器,自主无人系统、人工智能、大数据等前沿科技逐步实现军事应用,战争形态和作战样式也随之发生革命性变化。相比传统以核武器为代表的常规打击力量,新质战斗力和新作战样式可使军事行动以更快节奏展开、更高效进行,并可大大缩短战争进程。

在此背景下,原计划名称中的“全球”概念,其地理上的意义在弱化,更多的是代表全球和地缘政治主体上的意义。信息化战争条件下,常规力量的高效能和打击效果主要取决于对抗双方谁能更高效地组织攻防行动,而不仅是谁能在更远距离上发起打击。在网络战场空间,网络攻防行动以光速进行,服务器和终端在地理上的距离不再是主要影响因素。基因武器更具致命性,且种族、民族、地域、气候等

式进行,涉及上半年所学军训课程的全部内容。

在此后的年终考核中,又把学员对未来战争和联合行动构想设计纳入考试范畴,促进学习与研究、理论与实践的深度融合。

对军职学员设立“考试周”实行中期和毕业集中综合考试这一新的考试机制,在全军院校首开先河。

学校还重点构建了以全域多维联合作战指挥能力培养为主导、体现信息化特征、符合能打胜仗要求的现代教学体系。教学中,突出军事斗争准备研究,突出信息化局部战争战法研究,增强学员联合作战意识和能力。

国防大学还创新教学方法,新建14个教学基地,建成装备教学中心、战争模拟厅、国防经济实验室、全域多维联合作战实验室。还组织力量重新编课程教材、课题教材,加大兵棋系统研发运用力度,在保障校内外演习集训和教学中发挥了重要作用。

2014年,学校又出台深化科研改革发展的意见,成立了“战略咨询研究小组”,经常赴各战略方向进行对策性研究,每年设立6到10项重大专项课题,校领导亲自挂帅组织开展课题攻关。

2015年11月,国防大学被列入首批高端智库建设试点,成为国家重点建设的10家综合性智库之一。学校瞄准“打造国家级战略智库”这一目标,面向军事创新前沿,主动对接国家和军队重大战略需求。

学校还注重借助防务学院这个特殊平台,讲好中国故事,传播好中国声音。组织外军学员到古田会议旧址参观考察,了解我军政治工作的优良传统,并到上海、南京、广州等地地教学,感受我国改革开放的巨大成就,增加对中国特色社会主义的理解与认同。还举办“一带一路”研讨会、中拉高级防务论坛,开办全军院校首家外宣

第一现场

海军航母编队跨区机动训练顺利推进



向机库转运歼-15舰载战斗机。

李唐/摄

本报辽宁舰7月3日电(特约记者李唐 通讯员张凯) 编队指挥所进入一级战斗部署! 准备位3号起飞位放飞歼-15舰载战斗机 连日来,海军辽宁舰编队在多个海域,组织开展了带有实战背景的高强度、多波次舰载机舰基战术训练,检验相关训法航法。

自6月25日从青岛起航以来,由辽宁舰、导弹驱逐舰济南舰和银川舰、导弹护卫舰烟台舰组成的航母编队,连续昼夜航行转移多个海区,连续组织多种条件下的舰载机舰基课目训练,连续开展多种作战背景的编队协同及指挥训练。我航母编队跨区机动训练任务按计划顺利推进。

海天之间,云飞浪卷。记者站在辽宁舰的舰岛左舷平台上看到,伴着巨大的轰鸣,载弹的飞鲨如离弦之箭冲向滑跃甲板,仰头拉起,飞向海天。一架、两架 短时间内,多架战机依次升空,在空中完成相关战术课目训练后,又在规定时间内以完美姿态连续阻拦着舰,战机成功回收。

航行一路,飞行一路,跨越一路。据航母编队领导介绍,此次跨区机动训练,编队以解决难题短板为出发点,突出实战化要求和跨区实践检验设定训练课目,深化舰机战术融合,不断提升编队训练效益,为航母部队早日实现形成战斗力和保障力打下坚实基础。

海军政委苗华在辽宁舰上参加指导航母编队训练。

排除陆上近距离交战,因此更具威慑效果。

高超音速武器是计划的重点建设内容

作为原计划的延续和发展,更名后的计划仍将高超音速武器作为重点建设内容。高超音速武器飞行速度大于5马赫,现有防空反导系统难以防御,适合首战使用,执行“斩首”“破门”一类任务,可在未来一体化联合作战中发挥重要作用,甚至有“高超音速战争”的定义。

“常规快速打击”在一定意义上等同于高超音速打击。根据研发进度判断,2035年前,美军可能装备的高超音速武器主要有两类:高超音速巡航导弹和高超音速助推滑翔飞行器,主要包括:空军高超音速打击武器(HSSW)、空军和国防部高级研究计划局高超音速吸气式武器(HAWC)和战术助推滑翔器(TBG)、陆军先进高超音速武器(AHW)等。

美国正加速推进高超音速武器的研发和装备。美国加罗的“锆石”高超音速导弹飞行速度超过6马赫,计划于2018年开始装备,这给美国带来了极大压力。高超音速技术被列入2017财年美武器装备研发的重点领域,预算规模增长1倍,也是第三次抵消战略“框架下常规力量建设的重点领域。美国国会要求,2017-2022财年,首先为美军太平洋战区及欧洲战区配置一定的高超音速打击能力,以应对这两个战区紧张的地缘政治形势。

当前,高超音速武器远未成熟,美国高超音速武器测试多次宣告失败,技术路线也不断进行调整,未来中短期内,不大可能大规模装备。但是,高超音速技术已经成为当前大国军事竞争的热点领域,高超音速武器军备竞赛事实上已经展开。

(作者单位:海军工程大学)

因素对其作战效能有着更大影响。

“常规快速全球打击”计划名称中去除了“全球”二字,更符合信息化时代军事斗争的客观规律,能够更准确地反映常规力量的建设现状和发展趋势。美国参联会针对此次更名表示,“常规快速打击”能力应具有更为广泛的构成,实施常规快速打击的手段和方式也应具有更多的选择。

此外,“全球打击”这种用语的军事霸权色彩强烈,显得咄咄逼人,即使是美国的盟友也难免对其存有疑虑。比如,俄罗斯2015年新版《军事学说》就将常规快速全球打击、导弹防御系统、战术核武器并列为全球对俄罗斯的三大战略威胁。因此,计划名称中去掉“全球”二字,既有利于美国的联盟政治,也有美国加强与现实对手、潜在敌人的战略合作的现实考虑。

“打击时间敏感目标是计划的主要能力需求”

实际上,美国国防部对常规快速全球打击计划的能力需求未作明确界定,或者说,是根据不同时期的安全威胁认知,不同的打击对象,进而提出相应的能力需求。

小布什政府把恐怖主义定为首要威胁,奥巴马执政期间,大国竞争和对抗回归。特朗普上台后,以“让美国再次伟大”为宗旨,奉行“美国至上”理念。但是,新的国际力量格局已形成,大国竞争

将是未来一段时期内国际政治的主旋律,军事竞争又是大国竞争的重要内容。近年来,在美国国家层面的战略指导性文件中,明确将俄罗斯、中国、伊朗、朝鲜和极端暴力主义视为其主要安全威胁。但上述四国均为公认的、事实上或潜在的核国家,对其实施核打击需承受极大的核报复风险,“常规打击”可能是唯一可行的军事打击手段。

更名后,计划明确以打击“时间敏感目标”作为主要能力需求,并依此进行武器装备研发和作战能力建设。所谓“时间敏感目标”,是指在短时间内位置可能会发生变换的目标,机动性是其生存力的保证,也是对其打击具有较大难度的原因所在。恐怖主义首脑以及敌方的领导集团、洲际弹道导弹发射井、战略指挥中枢、远程预警雷达、反卫星设施、陆基机动型导弹发射装置等被作为计划的重点打击目标,这些目标都属于“时间敏感目标”。

打击“时间敏感目标”,需要大幅压缩“发现-决策-打击”这一杀伤链的时间,这正是“常规快速打击”的优势所在。2010年《核态势审议报告》就曾指出,“常规快速全球打击”在打击“时间敏感目标”上具有不可替代的作用。

对于恐怖主义首脑这类目标,计划名称中去除了“全球”二字,可在一定程度上消除对抗双方的距离感,能够更清晰地表明美国对其武力打击的坚定决心,且在打击方式上,不限于非接触的远程打击,还不